
 
 

บทที ่4 
 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 
 ในการวิจยัเร่ือง ขอ้ผดิพลาดและมโนทศันท่ี์คลาดเคล่ือน ของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษา 
ปีท่ี 2 เก่ียวกบัตวัแปรทางพชีคณิต ผูว้ิจยัวเิคราะห์ขอ้มูล ตามล าดบัดงัน้ี 
  1. ผลการศึกษาขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนของนกัเรียนชั้นมธัยม 
ศึกษาปีท่ี 2 เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต 
  2. ผลการศึกษาสาเหตุการเกิดขอ้ผดิพลาดและมโนทศันท่ี์คลาดเคล่ือนของนกัเรียน
ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2 เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต 
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ผลการศึกษาข้อผดิพลาดและมโนทศัน์ที่คลาดเคลือ่น ของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษา 
ปีที่ 2 เกีย่วกบัตวัแปรทางพชีคณติ 
 

  ผลการศึกษาขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน ของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษา 
ปีท่ี 2 เก่ียวกบัตวัแปรทางพชีคณิต พบวา่ นกัเรียนกลุ่มเป้าหมายเกิดขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน ์
ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิตทั้งหมด 42 คน แต่ละคนจะมีความแตกต่างกนั
ออกไปในแต่ละลกัษณะของขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัตวัแปรทาง
พีชคณิต ซ่ึงพบขอ้ผดิพลาดทั้งหมดจ านวน 60 คร้ัง และพบมโนทศันท่ี์คลาดเคล่ือนเก่ียวกบั 
ตวัแปรทางพชีคณิต ทั้งหมดจ านวน 130 คร้ัง และมีลกัษณะยอ่ยของขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์
ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต ปรากฏผลดงัตารางท่ี 6 
 

ตารางที่ 6  ขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน ของนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2  
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต แสดงดว้ยความถ่ีและร้อยละของการศึกษาขอ้ผดิพลาด
และมโนทศันท่ี์คลาดเคล่ือนเก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต 
 

 

ลกัษณะท่ีศึกษา ลกัษณะท่ีพบ ความถ่ี ร้อยละ 
 

ขอ้ผดิพลาด 
 

1. ขอ้ผดิพลาดเก่ียวกบัความรู้พื้นฐาน 
 1.1  ขอ้ผดิพลาดดา้นการคิดค านวณ   
 1.2  ขอ้ผดิพลาดดา้นการละเลยขอ้มูลท่ีจ าเป็น    

 
50 
10 

 
83.33 
16.67 

รวมทั้งหมด 60 100 

มโนทศัน ์
ท่ีคลาดเคล่ือน 
เก่ียวกบัตวัแปร 
ทางพีชคณิต 

1. มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนดา้นการแกปั้ญหา 
  1.1  การขาดการตรวจสอบในระหวา่ง 
การแกปั้ญหา 
  1.2 การแกปั้ญหาไม่สมบูรณ์ 
  1.3  การน าเสนอค าตอบผดิ 

รวม 

 
 

22 
18 
18 
58 

 
 
16.91 
13.85 
13.85 
44.61 
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ลกัษณะท่ีศึกษา ลกัษณะท่ีพบ ความถ่ี  ร้อยละ 

มโนทศัน ์
ท่ีคลาดเคล่ือน 
เก่ียวกบัตวัแปร
ทางพีชคณิต  

2. มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนดา้นสมบติั สัญลกัษณ์ 
และภาษา  
  2.1  การบิดเบือนสมบติัและหลกัการในการแก้
สมการ 
  2.2  การใชส้ัญลกัษณ์วงเลบ็ผดิ 
  2.3  การบิดเบือนสมบติัการแจกแจง 
  2.4  การตีความดา้นภาษาผดิ 

รวม 
3. มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนดา้นตวัแปร 
  3.1  การมองขา้มตวัแปร 
  3.2  การน าค่าคงท่ีมาด าเนินการกบัตวัแปร 
  3.3  การเปล่ียนตวัแปรเป็นค่าคงท่ี 

รวม 

 
 
 

21 
18 
12 
4 
55 
 
9 
4 
4 
17 

 
 
 
16.15 
13.85 
9.23 
3.08 
42.31 

 
6.92 
3.08 
3.08 
13.08 

รวมทั้งหมด 130 100 
 

 จากตารางท่ี 6 สามารถสรุปขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน ของนกัเรียนชั้น
มธัยมศึกษาปีท่ี 2 เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิตไดด้งัน้ี 
 

 1.  ข้อผดิพลาด 
 ผลการศึกษาขอ้ผดิพลาดจากการตรวจแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน ์
ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต พบขอ้ผดิพลาดเก่ียวกบัความรู้พื้นฐานจากการ
กระท าของนกัเรียนใน 2 ลกัษณะ คือ  1. ขอ้ผดิพลาดดา้นการคิดค านวณ มีความถ่ีเท่ากบั 50  
คิดเป็นร้อยละ 83.33  และ 2. ขอ้ผดิพลาดดา้นการละเลยขอ้มูลท่ีจ าเป็น มีความถ่ีเท่ากบั 10  
คิดเป็นร้อยละ 16.67  
 

 2.  มโนทัศน์ที่คลาดเคลือ่นเกีย่วกบัตัวแปรทางพชีคณิต 
 ผลการศึกษามโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิตจากการตรวจ
แบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศันท่ี์คลาดเคล่ือนเก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต พบวา่
นกัเรียนเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิตใน 3 ลกัษณะ เรียงจากมาก 
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ไปนอ้ย ไดแ้ก่ 1. มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนดา้นการแกปั้ญหา มีความถ่ีเท่ากบั 58 คิดเป็นร้อยละ 
44.61 2. มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนดา้นสมบติั สัญลกัษณ์และภาษา มีความถ่ีเท่ากบั 55  
คิดเป็นร้อยละ 42.31 และ 3. มโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนดา้นตวัแปร มีความถ่ีเท่ากบั 17 คิดเป็น
ร้อยละ 13.08 และจากมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิตทั้ง 3 ลกัษณะขา้งตน้ 
พบวา่มีมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิตอีก 10 ลกัษณะยอ่ย คือ การขาดการ
ตรวจสอบในระหวา่งการแกปั้ญหา มีความถ่ีเท่ากบั 22 คิดเป็นร้อยละ 16.91 การแกปั้ญหาไม่
สมบูรณ์ มีความถ่ีเท่ากบั 18 คิดเป็นร้อยละ 13.85 การน าเสนอค าตอบผดิ มีความถ่ีเท่ากบั 18  
คิดเป็นร้อยละ 13.85 การบิดเบือนสมบติัและหลกัการในการแกส้มการ มีความถ่ีเท่ากบั 21  
คิดเป็นร้อยละ 16.15 การใชส้ัญลกัษณ์วงเลบ็ผดิ มีความถ่ีเท่ากบั 18 คิดเป็นร้อยละ 13.85  
การบิดเบือนสมบติัการแจกแจง มีความถ่ีเท่ากบั 12 คิดเป็นร้อยละ 9.23 การตีความดา้นภาษา
ผดิ มีความถ่ีเท่ากบั 4 คิดเป็นร้อยละ 3.08 การมองขา้มตวัแปร มีความถ่ีเท่ากบั 9 คิดเป็นร้อยละ 
6.92 การน าค่าคงท่ีมาด าเนินการกบัตวัแปร มีความถ่ีเท่ากบั 4 คิดเป็นร้อยละ 3.08 และ 
การเปล่ียนตวัแปรเป็นค่าคงท่ี มีความถ่ีเท่ากบั 4 คิดเป็นร้อยละ 3.08    
  

ผลการศึกษาสาเหตุการเกดิข้อผดิพลาดและมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่น ของนักเรียน 
ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 2 เกีย่วกบัตวัแปรทางพชีคณติ 
 

 การศึกษาสาเหตุการเกิดขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน ของนกัเรียน 
ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2 เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิตกระท าโดยการวิเคราะห์แบบทดสอบ 
วดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิตและการสัมภาษณ์ 
เชิงลึก ดงัน้ี 
 

 1.  ผลการศึกษาสาเหตุการเกดิข้อผดิพลาด 
 จากการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีเกิดขอ้ผดิพลาด โดยใชแ้บบสัมภาษณ์ก่ึงโครงสร้าง  
มีรายละเอียด ดงัน้ี 
 

 ข้อผดิพลาดเกีย่วกบัความรู้พืน้ฐาน 
  1)  ข้อผดิพลาดด้านการคดิค านวณ   
  ตวัอยา่งขอ้ผดิพลาดดา้นการคิดค านวณ    
  ขอ้ 3 จงแกส้มการ 18m+5-3m=0  พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 
  วธีิท า      18m+5-3m = 0  
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               15m+5 = 0  
           15m+5-5 = 0-5  
                     15m = -5  

       15m -5
=

15 15
 

              m = -3           
    
  ตวัอยา่งการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีเกิดขอ้ผดิพลาดดา้นการคิดค านวณ 

 ผู้วจัิย  :    -5
= -3

13
 นกัเรียนคิดอยา่งไร 

  นักเรียน  :     น ามาหารกนัค่ะ  
 ผู้วจัิย  :    การหารเศษส่วนตวัไหนเป็นตวัตั้งตวัไหนเป็นตวัหาร 
  นักเรียน  :     เศษเป็นตวัตั้ง ส่วนเป็นตวัหารค่ะ 
  ผู้วจัิย  :    แลว้ -5  หารดว้ย 15  เท่ากบั -3  หนูคิดวา่หนูท าถูกหรือไม่ 

  นักเรียน  :    ไม่ค่ะ -5  หารดว้ย 15  ตอ้งเท่ากบั -1

3
 หนูท าผดิค่ะ  

  จากการสมัภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนมีความเขา้ใจในการหารแต่ขาดความระมดัระวงั
ในการหาร จึงท าใหค้  าตอบผดิ 
  สาเหตุการเกดิข้อผดิพลาดด้านการคดิค านวณ 
  จากการวิเคราะห์การท าแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต และการสมัภาษณ์เชิงลึก พบวา่ สาเหตุการเกิดขอ้ผดิพลาดดา้นการ
คิดค านวณ เน่ืองจาก นกัเรียนขาดความระมดัระวงัในการบวก ลบ คูณ หาร 
ทีถู่กต้องคอื จาก       18m+5-3m = 0  
  ได ้        18m-3m = -5  

                               15m = -5  

                          -5
m =

15
 

ดงันั้น                          -1
m =

3
   

 
 
 

ขอ้ผดิพลาดดา้นการคิดค านวณ   
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  2)  ข้อผดิพลาดด้านการละเลยข้อมูลทีจ่ าเป็น 
  ตวัอยา่งขอ้ผดิพลาดดา้นการละเลยขอ้มูลท่ีจ าเป็นของนกัเรียน 

ขอ้ 6 จงหาจ านวนจ านวนหน่ึงท่ีมีสามหลกั ซ่ึงผลบวกของเลขโดดแต่ละหลกั 
เท่ากบั 18 เลขโดดในหลกัหน่วยเป็นสามเท่าของเลขโดดในหลกัสิบ และเลขโดดในหลกัร้อย
เป็นสองเท่าของเลขโดดในหลกัสิบ 
  วธีิท า ผลบวก คือ 3, 6 และ 9 
    เน่ืองจากน าจ านวนทั้งสามมาบวกกนัแลว้ได ้18   
   

   
  

  ตวัอยา่งการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีเกิดขอ้ผดิพลาดดา้นการละเลยขอ้มูลท่ีจ าเป็น 
  ผู้วจัิย   :    โจทยข์อ้น้ีนกัเรียนมีวิธีการหาค าตอบอยา่งไร 
  ผู้วจัิย   :    หาจ านวนสามจ านวนท่ีรวมกนัไดสิ้บแปดค่ะ 
  ผู้วจัิย    :    ถา้พิจารณาจากเง่ือนไขในโจทยโ์จทยใ์หอ้ะไรมาบา้ง นกัเรียน 
     พิจารณาส่ิงท่ีโจทยใ์หม้าในการหาค าตอบทั้งหมดแลว้หรือยงั 
  นักเรียน    :    โจทยใ์หจ้  านวนจ านวนหน่ึงมีสามหลกั ผลบวกของเลขโดดแต่ 

 ละหลกัเท่ากบั 18 เลขโดดในหลกัหน่วยเป็นสามเท่าของเลข 
 โดดในหลกัสิบและเลขโดดในหลกัร้อยเป็นสองเท่าของเลข 
 โดดในหลกัสิบ หนูไม่ไดพ้จิารณาเง่ือนไขทั้งหมด หนูพิจารณา 

     เง่ือนไขเดียวกต็อบเลย 
  ผู้วจัิย     :    ถา้ใหต้อบใหม่โดยพิจารณาทุกเง่ือนไขค าตอบยงัเป็น 
     เหมือนเดิมหรือไม่ หรือตอบเท่าไหร่ 
  นักเรียน    :    ไม่ค่ะ ถา้พิจารณาทุกเง่ือนไข จะตอบ 639  
  จากการสมัภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนสามารถหาค าตอบส่ิงท่ีตอ้งการได ้แต่นกัเรียน
รีบเร่งในการหาค าตอบมากเกินไป จึงท าใหต้อบผดิ 
  สาเหตุการเกดิข้อผดิพลาดด้านการละเลยข้อมูลทีจ่ าเป็น 
  จากการวิเคราะห์การท าแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต และการสมัภาษณ์เชิงลึก พบวา่ สาเหตุการเกิดขอ้ผดิพลาดดา้นการ
ละเลยขอ้มูลท่ีจ าเป็น เน่ืองจาก นกัเรียนรีบเร่งในการหาค าตอบ ขาดความรอบคอบในการหา
ค าตอบและไม่ไดน้ าส่ิงท่ีโจทยก์ าหนดใหม้าช่วยในการหาค าตอบ 

ขอ้ผดิพลาดดา้นการละเลยขอ้มูลท่ีจ าเป็นของนกัเรียน 
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ทีถู่กต้องคอื  ให ้ x  แทนเลขโดดในหลกัสิบ 
  เลขโดดในหลกัหน่วยเป็นสามเท่าของเลขโดดในหลกัสิบเป็น 3x  
  เลขโดดในหลกัร้อยเป็นสองเท่าของเลขโดดในหลกัสิบเป็น 2x  
  เน่ืองจากผลบวกของเลขโดดแต่ละหลกัเท่ากบั 18  
  จะไดส้มการเป็น   x + 3x + 2x = 18  

                    6x = 18  
         x = 3  

  ถา้เลขโดดในหลกัสิบคือ 3  
  เลขโดดในหลกัหน่วยคือ   3 3 = 9  
  เลขโดดในหลกัร้อยคือ      2 3 = 6  
  ผลบวกของเลขโดดในแต่ละหลกั 3 + 9 + 6 = 18  
  ซ่ึงเป็นจริงตามเง่ือนไขในโจทย ์
  ดงันั้น จ านวนท่ีตอ้งการทราบคือ 639        
 

 2.  ผลการศึกษาสาเหตุการเกดิมโนทศัน์ทีค่ลาดเคลือ่นเกีย่วกบัตัวแปรทางพชีคณิต  
  จากการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีเกิดมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนเก่ียวกบัตวัแปรทาง
พีชคณิต โดยใชแ้บบสัมภาษณ์ก่ึงโครงสร้าง มีรายละเอียด ดงัน้ี 
 

2.1  มโนทัศน์ที่คลาดเคลือ่นด้านการแก้ปัญหา 
  1) การขาดการตรวจสอบในระหว่างการแก้ปัญหา 
  ตวัอยา่งการขาดการตรวจสอบในระหวา่งการแกปั้ญหา

 

  ขอ้ 3 จงแกส้มการ 18m+5-3m=0  พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 
  วธีิท า      18m+5-3m = 0  

                               15m+5 = 0  
                       15m+5-5 = 0-5  
                        15m = -5  

          
15m -5

=
15 15  

               m = -3         
   
 

การขาดการตรวจสอบในระหวา่ง 
การแกปั้ญหา 
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  ตวัอยา่งการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีขาดการตรวจสอบในระหวา่งการแกปั้ญหา 
  ผู้วจัิย    :    นกัเรียนอธิบายวิธีแกส้มการ  18m+5-3m=0  มีวิธีการคิด 
    อยา่งไร 

 นักเรียน :    จากโจทยจ์ะแสดงวิธีท าเพื่อหาค่า m  พจน์ท่ีมี m  เหมือนกนัก ็
     น ามาด าเนินการกนัจะได ้15m+5 = 0  จากนั้นกก็ าจดั 5  
     และ 15  ตามล าดบั กจ็ะได ้ m = -3  

  ผู้วจัิย    :    ถา้ใหต้รวจสอบดูอีกรอบนกัเรียนคิดวา่ท าถูกแลว้หรือยงั 

  นักเรียน :    ถูกแลว้ค่ะ 5
3

15


   

  ผู้วจัิย    :    นกัเรียนมัน่ใจในค าตอบหรือไม่ ท าไมไม่ตรวจสอบค าตอบ 
  นักเรียน :    มัน่ใจค่ะ หนูไม่เขา้ใจวิธีการตรวจสอบค าตอบเลยไม่ไดท้  าค่ะ 
  จากการสัมภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่เขา้ใจวิธีการตรวจสอบค าตอบจึงไม่ตรวจสอบ
ค าตอบหลงัจากแกปั้ญหาเสร็จ  
  สาเหตุการขาดการตรวจสอบในระหว่างการแก้ปัญหา  
  จากการวิเคราะห์การท าแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต และการสมัภาษณ์เชิงลึก พบวา่ สาเหตุของการขาดการตรวจสอบ
ในระหวา่งการแกปั้ญหา เน่ืองจาก นกัเรียนไม่เขา้ใจวิธีการตรวจสอบค าตอบ ไม่ตรวจสอบ
ค าตอบหลงัจากแกปั้ญหาเสร็จ ซ่ึงการไม่ตรวจสอบค าตอบจะไม่สามารถท าใหรู้้ไดว้า่ค  าตอบท่ี
ไดถู้กตอ้งหรือไม่ 
ทีถู่กต้องคอื จาก       18m+5-3m = 0  
  จะได ้        18m-3m = -5  

                                   15m = -5  

                          -5
m =

15
 

                      -1
m =

3
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แทน m  ดว้ย -1

3
 ในสมการ 18m+5-3m=0  

  จะได ้             
-1 -1

18 + 5 - 3 = 0
3 3

   
   
   

 

                   -18 -3
+ 5 - = 0

3 3

   
   
   

 

                18 15 3
0

3

  
  

          0 0       เป็นสมการท่ีเป็นจริง 

        ดงันั้น  -1

3
 เป็นค าตอบของสมการ  18m+5-3m=0       

 

  2) การแก้ปัญหาไม่สมบูรณ์ 
  ตวัอยา่งการแกปั้ญหาไม่สมบูรณ์

 

  ขอ้ 1 จงแกส้มการ 3x -3=12  พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 
  วธีิท า         3x -3 = 12  

                    3x +3-3 = 12-3  
           3x = 9  
  ตรวจสอบค าตอบ แทน xดว้ย 9  ในสมการ 3x -3=12  
    จะได ้  3+9 = 12  

     12 = 12  เป็นจริง 
     ตอบ        3x = 9   
  ตวัอยา่งการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีแกปั้ญหาไม่สมบูรณ์   
  ผู้วจัิย    :    นกัเรียนมีวิธีการในการแกส้มการ  3x-3 = 12 อยา่งไร 

 นักเรียน :    น า 3มาลบออกทั้งสองขา้งค่ะ 
  ผู้วจัิย    :    ท าไมนกัเรียนจึงคิดวา่ตอ้งน า 3มาลบออกทั้งสองขา้ง 
  นักเรียน :    เพราะฝ่ังซา้ยลบสามฝ่ังขวาเลยตอ้งลบดว้ยค่ะ 
  ผู้วจัิย    :    โจทยข์อ้น้ีนกัเรียนท าเสร็จแลว้หรือยงั 
  นักเรียน :    เสร็จแลว้ค่ะ 
  ผู้วจัิย    :    โจทยต์อ้งการใหห้าอะไร 
  นักเรียน :    3x ค่ะ 

การแกปั้ญหาไม่สมบูรณ์
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  จากการสัมภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่เขา้ใจวิธีการแกส้มการ ไม่สามารถแกส้มการ
ได ้คือ แกส้มการโดยไม่รู้วา่จุดมุ่งหมายตอ้งการอะไรจึงแกส้มการไดไ้ม่สมบูรณ์  
  สาเหตุการแก้ปัญหาไม่สมบูรณ์ 
  จากการวิเคราะห์การท าแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต และการสมัภาษณ์เชิงลึก พบวา่ สาเหตุของการแกปั้ญหาไม่
สมบูรณ์ เน่ืองจาก นกัเรียนไม่เขา้ใจวิธีการแกส้มการ แกส้มการไม่สมบูรณ์ ไม่รู้จุดมุ่งหมาย
ของการแกส้มการ 
ทีถู่กต้องคอื  จาก   3x-3 = 12  
   จะได ้        3x = 12+3  

              15
x =

3
 

                        x = 5  
   แทน  x  ดว้ย 5  ในสมการ 3x -3=12  

  จะได ้ 3(5)-3 = 12  
      15 - 3 = 12  

         12 = 12     เป็นสมการท่ีเป็นจริง 
   ดงันั้น  5 เป็นค าตอบของสมการ  3x -3=12   
 

3)  การน าเสนอค าตอบผดิ 
  ตวัอยา่งการน าเสนอค าตอบผดิ 

ขอ้ 6 จงหาจ านวนจ านวนหน่ึงท่ีมีสามหลกั ซ่ึงผลบวกของเลขโดดแต่ละหลกั 
เท่ากบั 18 เลขโดดในหลกัหน่วยเป็นสามเท่าของเลขโดดในหลกัสิบ และเลขโดดในหลกัร้อย
เป็นสองเท่าของเลขโดดในหลกัสิบ พร้อมทั้งอธิบายวิธีการตรวจสอบค าตอบ 

วธีิท า    2x + x + 3x = 18
       

 

                      
6x 18

=
6 6

 

                              
x = 3  

ตรวจสอบค าตอบ    2(3) + 3 + 3(3) = 18  
        

           
18 = 18           

 

  

การน าเสนอค าตอบผดิ
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  ตวัอยา่งการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีน าเสนอค าตอบผดิ
  

ผู้วจัิย   :    โจทยข์อ้น้ีนกัเรียนตอบเท่าไหร่ 
นักเรียน    :    ตอบ x = 3  ค่ะ 
ผู้วจัิย   :    x  คืออะไร 
นักเรียน    :    x  คือ จ านวนท่ีโจทยต์อ้งการค่ะ 
ผู้วจัิย    :    นกัเรียนมัน่ใจในค าตอบหรือไม่ 
นักเรียน    :    มัน่ใจค่ะ x = 3  

  จากการสมัภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนสามารถแกปั้ญหาไดแ้ต่นกัเรียนไม่เขา้ใจหลกัใน
การตอบ คือ ตอบค าถามไม่ตรงกบัท่ีโจทยต์อ้งการ  
  สาเหตุการน าเสนอค าตอบผดิ 
 จากการวิเคราะห์การท าแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต และการสมัภาษณ์เชิงลึกของนกัเรียน พบวา่ สาเหตุการน าเสนอ
ค าตอบผดิ เน่ืองจาก นกัเรียนไม่เขา้ใจหลกัในการตอบ ตอบค าถามไม่ตรงกบัท่ีโจทยต์อ้งการ 
ไม่สามารถน าเสนอค าตอบใหบุ้คคลอ่ืนเขา้ใจได ้
ทีถู่กต้องคอื ให ้ x  แทนเลขโดดในหลกัสิบ 
  เลขโดดในหลกัหน่วยเป็นสามเท่าของเลขโดดในหลกัสิบเป็น 3x  
  เลขโดดในหลกัร้อยเป็นสองเท่าของเลขโดดในหลกัสิบเป็น 2x  
  เน่ืองจากผลบวกของเลขโดดแต่ละหลกัเท่ากบั 18  
  จะไดส้มการเป็น   x + 3x + 2x = 18  

                    6x = 18  
         x = 3  

  ถา้เลขโดดในหลกัสิบคือ 3  
  เลขโดดในหลกัหน่วยคือ    3 3 = 9  
  เลขโดดในหลกัร้อยคือ       2 3 = 6  
  ผลบวกของเลขโดดในแต่ละหลกั 3 + 9 + 6 = 18  
  ซ่ึงเป็นจริงตามเง่ือนไขในโจทย ์
  ดงันั้นจ านวนท่ีตอ้งการทราบคือ 639  
  ตอบ   639    
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 2.2  มโนทัศน์ที่คลาดเคลือ่นด้านสมบตัิ สัญลกัษณ์และภาษา 
  1)  การบิดเบือนสมบัติและหลกัการในการแก้สมการ 
  ตวัอยา่งการบิดเบือนสมบติัและหลกัการในการแกส้มการ 

 ขอ้ 5 จงแกส้มการ
 
3 5

x - x =-7
4 2

 พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 

  วธีิท า         3x 5×2
- = -7

4 2×2
  

             3x 10x
- = -7

4 4
   

                       -7x
7 = -7+7

4
  

                      x
= 0

4
 

                     
x

4 = 0 4
4

 

            x = 4  

  ตรวจสอบค าตอบ แทนค่า  x  ดว้ย  4  ในสมการ  3 5
x - x =-7

4 2    

            
   

3 5
4 - 4 = -7

4 2
 
 

             
12 20×2

- = -7
4 2×2  

          
12-40

= -7
4  

           
-28

= -7
4  

      
 ดงันั้น           -7 = -7    

 

  ตวัอยา่งการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีบิดเบือนสมบติัและหลกัการในการแกส้มการ 

ผู้วจัิย    :    จาก -7x
7 = -7+7

4
  นกัเรียนใชส้มบติัอะไรในการแก ้

   สมการ 
นักเรียน    :    สมบติัการบวกค่ะ 
ผู้วจัิย    :    นกัเรียนใชส้มบติัการบวกอยา่งไร 

นักเรียน    :    จาก -7x

4
จะก าจดั -7 หนูจึงน า7 มาบวกเขา้ทั้งสองขา้งค่ะ 

ผู้วจัิย   :    ท าไมนกัเรียนถึงคิดแบบนั้น 

การบิดเบือนสมบติัและหลกัการ 
ในการแกส้มการ 
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นักเรียน   :    เพราะหนูเขา้ใจวา่ เราตอ้งก าจดัจ านวนทุกจ านวนท่ีติดอยูก่บั  
  x  เพื่อจะหาค่า x ค่ะ 
ผู้วจัิย    :    นกัเรียนคิดวา่มีวิธีการอ่ืนอีกหรือไม่ท่ีจะท าใหไ้ดค่้า x   
นักเรียน    :    หนูคิดวา่ไม่น่าจะมีแลว้ค่ะ 

  
 

              
 จากการสมัภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่เขา้ใจเก่ียวกบัสมบติัและหลกัการในการแก้

สมการ 
  สาเหตุการบิดเบือนสมบัติและหลกัการในการแก้สมการ  
  จากการวิเคราะห์การท าแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต และการสมัภาษณ์เชิงลึกของนกัเรียน พบวา่ สาเหตุการบิดเบือน
สมบติัและหลกัการในการแกส้มการ เน่ืองจาก นกัเรียนไม่เขา้ใจเก่ียวกบัสมบติัและหลกัการใน
การแกส้มการ 

ทีถู่กต้องคอื จาก 
     

3 5
x- x = -7

4 2
 

จะได ้            7
- x = -7

4
 

               -7x = -7×4  
                   -28

x =
-7

 

                   x = 4  
 แทน x  ดว้ย 4  ในสมการ  3 5

x - x =-7
4 2

 

 จะได ้        3 5
(4) - (4) = -7

4 2  

                               12 20
- = -7

4 2
 

                           7 = 7          เป็นสมการท่ีเป็นจริง 

   ดงันั้น 4   เป็นค าตอบของสมการ  3 5
x - x =-7

4 2
       
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 2)  การใช้สัญลกัษณ์วงเลบ็ผดิ 
  ตวัอยา่งการใชส้ัญลกัษณ์วงเลบ็ผดิ 

 ขอ้ 7 พอ่น าเงินจ านวนหน่ึงมารวมกบัเงิน 50 บาทของแม่ แลว้แบ่งใหลู้ก 5 คน  
ท าใหลู้กไดรั้บเงินคนละ 13 บาท จงหาจ านวนเงินท่ีพอ่น ามาสมทบ 

วธีิท า     
    

x +50
= 13

5
 

x +50(5)
= 13(5)

5
  

                 
x +50 = 65  

            
                x +50-50 = 65-50  

                              
x = 15

    
   

 

  ตวัอยา่งการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีใชส้ัญลกัษณ์วงเลบ็ผดิ
 

ผู้วจัิย   :    จาก x +50
= 13

5
 นกัเรียนท าอะไรเป็นล าดบัแรก 

               
 

นักเรียน   :     ก าจดั 5  โดยน า 5  มาคูณทั้งสองขา้งของสมการ  
  จะได ้ x +50 = 65

 
ผู้วจัิย    :    นกัเรียนเขียนแบบน้ีคิดวา่ท าถูกแลว้หรือยงั 

 นักเรียน   :     ถูกแลว้ค่ะ เพราะวา่ คุณครูเคยบอกวา่เคร่ืองหมายวงเลบ็ใช ้
   แทนการคูณได ้

  จากการสมัภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่เขา้ใจความหมายการใชส้ญัลกัษณ์วงเลบ็แทน
การคูณ จึงท าใหน้กัเรียนเขียนสัญลกัษณ์ผดิ     
  สาเหตุการใช้สัญลกัษณ์วงเลบ็ผดิ  
  จากการวิเคราะห์การท าแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต และการสมัภาษณ์เชิงลึก พบวา่ สาเหตุการใชส้ญัลกัษณ์วงเลบ็ผดิ 
เน่ืองจาก นกัเรียนไม่เขา้ใจความหมายการใชส้ญัลกัษณ์วงเลบ็แทนการคูณ  
ทีถู่กต้องคอื  ให ้ x  แทนเงินจ านวนหน่ึงท่ีพอ่น ามาสมทบกบัเงินแม่   

พอ่น าเงินจ านวนหน่ึงมารวมกบัเงิน 50  บาทของแม่เป็น x + 50  
  น าไปแบ่งใหลู้ก 5  คน ท าใหลู้กไดรั้บเงินคนละ 13  บาท 
   
 

การใชส้ัญลกัษณ์วงเลบ็ผิด
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จะไดส้มการเป็น    x + 50
= 13

5
 

              x + 50 = 65  
           x = 65 - 50  
           x = 15  

ถา้เงินจ านวนหน่ึงท่ีพอ่น ามาสมทบกบัเงินแม่คือ 15   บาท  
เม่ือรวมกบัเงินแม่ 50  บาท แลว้เป็น 15 + 50 65   บาท 

  แบ่งใหลู้ก 5  คน คนละเท่าๆกนั จะได ้ 65 ÷ 5 = 13  
  ซ่ึงเป็นจริงตามเง่ือนไขในโจทย ์
  ดงันั้น พอ่น าเงินมาสมทบกบัเงินแม่อีก 15   บาท   
 

                   3)  การบิดเบือนสมบัติการแจกแจง 
 ตวัอยา่งการบิดเบือนสมบติัการแจกแจง 
 ขอ้ 4 จงแกส้มการ 4x+3(x-5)=0  พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 

วธีิท า                4x +3(x -5) = 0  

                 4x +3x-5 = 0  
                                 7x -5 = 0  
                              7x = 0+5  

                                 7x 5
=

7 7
 

                                      5
x =

7
   

ตรวจสอบค าตอบ   แทนค่า  x  ดว้ย  5

7
 ในสมการ  4x +3(x -5) = 0  

            จะได ้  5 5
4 +3 -5 = 0

7 7

   
   
   

 

                20 15
+ -5 = 0

7 7
 

               20 15 35
+ - = 0

7 7 7
 

                     0 = 0     
  
 
 

การบิดเบือนสมบติั 
การแจกแจง
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 ตวัอยา่งการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีบิดเบือนสมบติัการแจกแจง 
ผู้วจัิย    :    นกัเรียนมีวิธีการคิดอยา่งไรจึงได ้ 4x +3x-5 = 0  
นักเรียน    :    คูณ 3  เขา้กบัตวัแปร x  ค่ะ 
ผู้วจัิย    :    ท าไมจึงน า 3  คูณกบัตวัแปร x  
นักเรียน    :    เพราะวา่ 3อยูติ่ดกบั x  ถา้ไม่มีสญัลกัษณ์ใดๆคั้นหรือถา้เป็น 
  วงเลบ็คุณครูเคยบอกวา่ใหเ้อามาคูณกนัค่ะ 
ผู้วจัิย   :    แลว้ในลกัษณะแบบน้ีตอ้งน า 3 คูณกบั 5  ดว้ยหรือไม่ 
นักเรียน   :    ไม่ค่ะ เพราะหนา้  5  มีสัญลกัษณ์ลบ 
ผู้วจัิย    :    นกัเรียนคิดวา่ท าถูกแลว้หรือยงั 

  นักเรียน    :    ถูกแลว้ค่ะ เพราะหนูตรวจสอบค าตอบแลว้ได ้0 = 0  
    ซ่ึงเป็นสมการท่ีเป็นจริงค่ะ 

จากการสัมภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่เขา้ใจสมบติัการแจกแจง จึงท าผดิ  
 สาเหตุการบิดเบือนสมบัติการแจกแจง 
 จากการวิเคราะห์การท าแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต และการสมัภาษณ์เชิงลึก พบวา่ สาเหตุการบิดเบือนสมบติัการแจก
แจง เน่ืองจาก นกัเรียนไม่เขา้ใจสมบติัพื้นฐานทางคณิตศาสตร์ โดยไม่เขา้ใจสมบติัการแจกแจง

 
ทีถู่กต้องคอื จาก        4x+3(x-5) = 0  
  จะได ้         4x+3x-15 = 0  

                       4x+3x = 15  
                       7x = 15  

                            15
x =

7
  

แทน x  ดว้ย 15

7
 ในสมการ 4x+3(x-5)=0  

         จะได ้ 15 15
4 + 3 ( ) 5 = 0

7 7

   
   

   
 

           60 20
+ 3 = 0

7 7

   
   

   
 

                                  0 = 0      

  ดงันั้น  15

7
 เป็นค าตอบของสมการ  4x+3(x-5)=0   
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 4) การตีความด้านภาษาผดิ 
  ตวัอยา่งการตีความดา้นภาษาผดิ 
  ขอ้ 7 พอ่น าเงินจ านวนหน่ึงมารวมกบัเงิน 50 บาทของแม่ แลว้แบ่งใหลู้ก 5 คน ท า
ใหลู้กไดรั้บเงินคนละ 13 บาท จงหาจ านวนเงินท่ีพอ่น ามาสมทบ

 
 วธีิท า              x +50-5 = 13  

                                   x +45 = 13  
                                      x +45-45 = 13-45  

                       x = -32  
 ตรวจสอบค าตอบ    แทนค่า  x  ดว้ย  -32  ลงในสมการ x +50-5 = 13  

             จะได ้    -32+50-5 = 13  

            18-5 = 13    
ตวัอยา่งการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีตีความดา้นภาษาผดิ 

  ผู้วจัิย   :    นกัเรียนอธิบายวิธีการหาเงินจ านวนท่ีพอ่น ามาสมทบกบัเงิน   
    50 บาทของแม่ แลว้แบ่งใหลู้ก 5 คน ท าใหลู้กไดรั้บเงิน 
    คนละ 13 บาท 

นักเรียน    :    จากโจทยเ์ขียนประโยคสัญลกัษณ์ออกมาได ้   

  x +50-5 = 13    
  ผู้วจัิย    :    คิดอยา่งไรนกัเรียนถึงไดป้ระโยคสญัลกัษณ์ออกมาแบบน้ี 

นักเรียน    :    เงินท่ีพอ่น ามาสมทบเรายงัไม่ทราบใหแ้ทนดว้ยตวัแปร x   
   รวมกบัเงินของแม่ 50 บาท จะได ้ x +50  แลว้แบ่งใหลู้ก 5 คน  
   ท าใหลู้กไดรั้บเงินคนละ 13 บาท จะได ้ x +50-5 = 13  
ผู้วจัิย    :   นกัเรียนคิดวา่นกัเรียนท าถูกแลว้หรือยงั แบ่งใหลู้กนกัเรียน 
  มัน่ใจหรือไม่วา่ตอ้งน ามาลบออก 

 นักเรียน   :    หนูคิดวา่ถูกแลว้ค่ะ การแบ่งคือการลบออกไป และหนู 
   ตรวจสอบค าตอบแลว้กไ็ดส้มการท่ีเป็นจริง

 
ผู้วจัิย    :   แลว้สรุปวา่พอ่มีเงินอยูเ่ท่าไร 

 
  นักเรียน   :    32  บาท ค่ะ

 
   
 

การตีความดา้นภาษาผดิ 
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  จากการสมัภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่สามารถเปล่ียนประโยคภาษาใหเ้ป็นประโยค
สัญลกัษณ์ได ้
  สาเหตุการตีความด้านภาษาผดิ 
  จากการวิเคราะห์การท าแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต และการสมัภาษณ์เชิงลึก พบวา่ สาเหตุการตีความดา้นภาษาผดิ
เน่ืองจาก นกัเรียนขาดทกัษะในการอ่านแปลความหมาย ไม่สามารถเปล่ียนประโยคภาษาให้
เป็นประโยคสญัลกัษณ์ได ้จึงไม่สามารถหาค าตอบท่ีถูกตอ้งได ้
ทีถู่กต้องคอื  ให ้ x  แทนเงินจ านวนหน่ึงท่ีพอ่น ามาสมทบกบัเงินแม่   

พอ่น าเงินจ านวนหน่ึงมารวมกบัเงิน 50  บาทของแม่เป็น x + 50  
  น าไปแบ่งใหลู้ก 5  คน ท าใหลู้กไดรั้บเงินคนละ 13  บาท 

  จะไดส้มการเป็น    x + 50
= 13

5
 

              x + 50 = 65  
           x = 65 - 50  
           x = 15  

ถา้เงินจ านวนหน่ึงท่ีพอ่น ามาสมทบกบัเงินแม่คือ 15   บาท  
เม่ือรวมกบัเงินแม่ 50  บาท แลว้เป็น 15 + 50 65   บาท 

  แบ่งใหลู้ก 5  คน คนละเท่าๆกนั จะได ้ 65 ÷ 5 = 13  
  ซ่ึงเป็นจริงตามเง่ือนไขในโจทย ์
  ดงันั้นพอ่น าเงินมาสมทบกบัเงินแม่อีก 15   บาท   
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 2.3  มโนทัศน์ที่คลาดเคลือ่นด้านตัวแปร
 

 1)  การมองข้ามตัวแปร 
  ตวัอยา่งการมองขา้มตวัแปร 

 ขอ้ 5 จงแกส้มการ
 
3 5

x - x =-7
4 2

 พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 

 วธีิท า 
 
3 5

x - x =-7
4 2

 

     3 5
x + - = -7

4 2
 

             
3 10

x + - = -7
4 4

 

       
7

x - = -7
4

  

              
7 7 7

x - + = -7+
4 4 4

 

               
14

x =
4

   

  ตวัอยา่งการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีมองขา้มตวัแปร 

  ผู้วจัิย    :    นกัเรียนอธิบายวิธีแกส้มการ  3 5
x - x =-7

4 2
  วา่มีวิธีการคิด 

    อยา่งไร 

  นักเรียน    :    จาก  3 5
x - x =-7

4 2
 ฝ่ังซา้ยมี x  เหมือนกนั ดึงออกมา แลว้น า 

 

    
3 5

-
4 2

ค่ะ จากนั้นกแ็กส้มการหาค่า x จะได ้ 14
x =

4
 ค่ะ 

  ผู้วจัิย    :    ท าไมถึงท าแบบน้ี 
  นักเรียน    :    เพราะหนูคิดวา่มี x  เหมือนกนักดึ็งออกมา แลว้น าจ านวนท่ี 
    เหลือมาบวก ลบกนัค่ะ 
  ผู้วจัิย    :    มีวิธีการอ่ืนในการหาค าตอบหรือไม่ 
  นักเรียน    :    หนูคิดวา่ไม่น่าจะมีนะค่ะ 
  จากการสมัภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่เขา้ใจหลกัในการบวก ลบ คูณ หาร จ านวน
สองจ านวนซ่ึงติดตวัแปรเหมือนกนั จึงน าเฉพาะสมัประสิทธ์ิหนา้ตวัแปรมาด าเนินการกนั 
   
 
 

การมองขา้มตวัแปร
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  สาเหตุการมองข้ามตัวแปร 
  จากการวิเคราะห์การท าแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต และการสัมภาษณ์เชิงลึก พบวา่ สาเหตุการมองขา้มตวัแปร 
เน่ืองจาก นกัเรียนไม่เขา้ใจหลกัการด าเนินการเก่ียวกบัตวัแปร ไม่สามารถบวก ลบ คูณ หาร 
จ านวนสองจ านวนซ่ึงติดตวัแปรเหมือนกนัได ้

ทีถู่กต้องคอื จาก             3 5
x- x = -7

4 2
 

จะได ้       7
- x = -7

4
 

                             -7x = -7×4  

                                      -28
x =

-7
 

                         x = 4  

  แทน x  ดว้ย 4  ในสมการ 3 5
x - x =-7

4 2  

         จะได ้   3 5
(4) - (4) = -7

4 2  

            12 20
- = -7

4 2
 

                    7 = 7       

    ดงันั้น  4  เป็นค าตอบของสมการ  3 5
x - x =-7

4 2
       

 

 2)  การน าค่าคงที่มาด าเนินการกบัตัวแปร 
  ตวัอยา่งการน าค่าคงท่ีมาด าเนินการกบัตวัแปร 
 ขอ้ 8 จงแกส้มการ 4x+3(x-5)=0  พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 
 วธีิท า 

          4x+3(x-5)=0  

      
     

4x+3x-15 = 0  

                            
7x-15 = 0  

                                 
-8x = 0  

   
       1 1

-8x = 0
8 8

   
   
                

 

                      
x = 0  

   

การน าค่าคงท่ีมาด าเนินการกบัตวัแปร
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  ตรวจสอบค าตอบ    แทนค่า x  ดว้ย 0  ในสมการ  4x+3(x-5)=0
 

              จะได้
     

4x+3x-15 = 0
 

        
7(0)+3(0)-15 = 0

 
                 

10(0)-15 = 0
 

            
-5(0) = 0

 
                  

0 = 0
 
  

  ตวัอยา่งการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีน าค่าคงท่ีมาด าเนินการกบัตวัแปร  
 

ผู้วจัิย    :    ท าไมนกัเรียนจึงน า 7x -15  
นักเรียน    :    หนูคิดวา่ตอ้งท าฝ่ังซา้ยใหเ้หลือพจน์เดียวเพื่อท่ีจะหาค่า x  
ผู้วจัิย    :    นกัเรียนมัน่ใจในค าตอบแลว้หรือยงั 
นักเรียน    :    มัน่ใจค่ะ เพราะหนูตรวจสอบค าตอบแลว้ไดส้มการท่ีเป็นจริง 

  จากการสมัภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่เขา้ใจหลกัในการบวก ลบ คูณ หาร จ านวน
สองจ านวนซ่ึงจ านวนหน่ึงติดตวัแปรอีกจ านวนหน่ึงเป็นค่าคงท่ี นกัเรียนจะน ามาบวก ลบ คูณ 
หารกนัเลยเพือ่ใหไ้ดค้  าตอบ  
  สาเหตุการน าค่าคงทีม่าด าเนินการกบัตัวแปร 
  จากการวิเคราะห์การท าแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต และการสมัภาษณ์เชิงลึก พบวา่ สาเหตุการน าค่าคงท่ีมาด าเนินการ
กบัตวัแปร เน่ืองจาก นกัเรียนไม่เขา้ใจหลกัการด าเนินการเก่ียวกบัตวัแปร ไม่เขา้ใจวา่จ านวน
สองจ านวนถา้จ านวนหน่ึงติดตวัแปรอีกจ านวนหน่ึงเป็นค่าคงท่ีอยูใ่นประโยคสัญลกัษณ์
เดียวกนัจะแกปั้ญหาอยา่งไร 
ทีถู่กต้องคอื   จาก             4x+3(x-5) = 0  
   จะได ้             4x+3x-15 = 0  

                                    4x+3x = 15  
                                          7x = 15  

                                                       15
x =

7
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แทน x  ดว้ย 15

7
 ในสมการ 4x+3(x-5)=0  

         จะได ้          15 15
4 + 3 ( ) 5 = 0

7 7

   
   

   
 

                    60 20
+ 3 = 0

7 7

   
   

   
 

                                           0 = 0      
    ดงันั้น  15

7
 เป็นค าตอบของสมการ  4x+3(x-5)=0   

  3) การเปลีย่นตัวแปรเป็นค่าคงที่   
  ตวัอยา่งการเปล่ียนตวัแปรเป็นค่าคงท่ี 

 ขอ้ 4 จงแกส้มการ 4x+3(x-5)=0  พร้อมทั้งแสดงวิธีตรวจสอบค าตอบ 
วธีิท า       4x +3(x -5) = 0  

                 4(1)+3(1)-5 = 0  

               
4(1)+3(1)-5 5 = 5  

            3 2 = 5  

                            
5 = 5   

  ตรวจสอบค าตอบ แทนค่า x  ดว้ย 5 ในสมการ  4x+3(x-5)=0
 

   
จะได ้

      
5-5 = 0  

                0 = 0    
 

 ตวัอยา่งการสมัภาษณ์กลุ่มเป้าหมายท่ีเปล่ียนตวัแปรเป็นค่าคงท่ี 
  ผู้วจัิย    :    จากโจทยน์กัเรียนน า 1 ไปแทนค่าตวัแปร x  ท าไมนกัเรียนจึง 
    ท าแบบนั้น  
  นักเรียน    :    เพื่อท่ีจะไดค้  าตอบออกมาค่ะ 
  ผู้วจัิย    :    มีวิธีการหาค าตอบอ่ืนอีกหรือไม่ 
  นักเรียน    :    หนูคิดวา่ตอ้งหาจ านวนมาแทนค่า x  ค่ะถึงจะไดค้  าตอบ 
  ผู้วจัิย    :    จาก 4(1)+3(1)-5 5 = 5 แลว้ 3 2 = 5  มาจากไหน 
  นักเรียน    :    เม่ือฝ่ังขวาเป็น 5  หนูคิดวา่ฝ่ังซา้ยตอ้งหาจ านวนสองจ านวนท่ี 
    บวกกนัแลว้ได ้5  เพื่อท าใหส้มการเป็นจริง 
 

การเปล่ียนตวัแปรเป็นค่าคงท่ี
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  ผู้วจัิย    :    แลว้ในขั้นตรวจสอบค าตอบ 5-5 = 0  นกัเรียนไดม้าอยา่งไร 
  นักเรียน    :    เพราะวา่ x = 5หาจ านวนท่ีลบหา้แลว้ไดศู้นยค่์ะ 
  จากการสมัภาษณ์ พบวา่ นกัเรียนไม่เขา้ใจการด าเนินการเก่ียวกบัตวัแปรไม่สามารถ
ด าเนินการกบัจ านวนท่ีติดตวัแปรได ้จึงน าค่าคงท่ีมาแทนค่าตวัแปรเพือ่ใหไ้ดค้  าตอบ  
  สาเหตุการเปลีย่นตัวแปรเป็นค่าคงที ่  
  จากการวิเคราะห์การท าแบบทดสอบวดัขอ้ผดิพลาดและมโนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือน
เก่ียวกบัตวัแปรทางพีชคณิต และการสมัภาษณ์เชิงลึก พบวา่ สาเหตุการเปล่ียนตวัแปรเป็น
ค่าคงท่ี เน่ืองจาก นกัเรียนไม่เขา้ใจหลกัการด าเนินการเก่ียวกบัตวัแปร 
ทีถู่กต้องคอื  จาก    4x+3(x-5) = 0  
  จะได ้     4x+3x-15 = 0  

                       4x+3x = 15  
                               7x = 15  

                                                          15
x =

7
   

แทน x  ดว้ย 15

7
 ในสมการ 4x+3(x-5)=0  

         จะได ้          15 15
4 + 3 ( ) 5 = 0

7 7

   
   

   
 

                    60 20
+ 3 = 0

7 7

   
   

   
 

                                                                                     0 = 0      

  ดงันั้น  15

7
 เป็นค าตอบของสมการ  4x+3(x-5)=0   

 
 
 
 
 
    

 


